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ОСНОВНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНЦІЇ ПІДПРИЄМСТВ ГАЛУЗІ ПТАХІВНИЦТВА

Розвиток інтеграційних процесів в аграрному виробництві полягає в поступовому організаційному 
об’єднанні на паритетних засадах відокремлених різнопрофільних спеціалізованих підприємств з вироб-
ництва сировини, її зберігання, переробки та реалізації споживачам готової продукції, які функціонують 
в умовах суспільного поділу праці, в єдину інтегровану виробничо-правову структуру. У статті висвіт-
лено теоретичні засади формування конкурентних переваг підприємств галузі птахівництва. Сформовано 
методичні підходи до управління конкурентоспроможністю аграрних підприємств. Обґрунтовано орга-
нізаційно-економічні заходи щодо підвищення конкурентних переваг підприємств птахівничого ком-
плексу. Конкурентоспроможне птахівниче підприємство має не тільки перевершити конкурентів щодо 
ефективнішого використання внутрішнього потенціалу, але й володіти гнучкою, адаптивною реакцією 
на зовнішні можливості та загрози.
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Постановка проблеми. Виробництво високоя-
кісної органічної продукції та ефективність функ-
ціонування птахівничих підприємств є особливо 
актуальними в умовах поширення інтеграційних 
процесів [1, c. 4–6]. Останніми роками вітчиз-
няні підприємства функціонують в умовах неста-
більного конкурентного середовища, що потребує 
впровадження науково обґрунтованих підходів 
управління конкурентоспроможністю задля забез-
печення стабільного становища господарюючого 
суб’єкта в стратегічній перспективі. З огляду на 
сучасні ринкові відносини, які характеризуються 
зростаючою конкуренцією, обмеженим фінансо-
вим забезпеченням товаровиробників, невизна-
ченістю та мінливістю політичних, економічних 
і соціальних факторів, головним завданням пта-
хівничих підприємств стає прийняття ефективних 
управлінських рішень.

Конкурентоспроможне птахівниче підприємство 
має не тільки перевершити конкурентів щодо ефек-
тивнішого використання внутрішнього потенціалу, 
але й володіти гнучкою, адаптивною реакцією 
на зовнішні можливості й загрози. Забезпеченню 
конкурентоспроможного розвитку підприємств 
перешкоджають безсистемність та розпорошеність 
надходжень коштів у модернізацію їх виробничої 
діяльності, низька інвестиційна активність, відсут-
ність комплексного застосування інноваційних тех-
нологій, недосконалість економічного механізму 
управління виробничим процесом, міжгалузевих 
зв’язків та економічних відносин із переробними 
підприємствами та підприємствами торгівлі, недо-
статня державна підтримка.

У цьому аспекті особливої актуальності набу-
ває дослідження формування й розвитку конку-
рентоспроможності підприємств птахівничого 
комплексу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання методології вибору та практики реалі-
зації напрямів підвищення конкурентоспромож-
ності підприємств досліджені в роботах вітчиз-
няних та зарубіжних вчених-економістів, таких 
як І.І. Вініченко, Я.А. Жаліло, Є.А. Олєйніков, 
А.І. Паламарчук, В.С. Пономаренко, Л.Ю. Мель-
ник, В.П. Пономарьов, В.П. Мартинюк, Т.Г. Сухо-
рукова, Г.А. Пастернак-Таранушенко, С.І. Пирож-
ков, В.І. Щелкунов, В.М. Геєць, О.М. Кірієнко, 
Т.Т. Ковальчук, В.І. Мунтіян, В.В. Гончаров, 
О.Я. Маліновська, С.М. Ілляшенко, Т.Б. Кузенко, 
С.Г. Міщенко, М.М. Єрмошенко, А.К. Кінах. 
Дослідженню теорії та розробленню заходів щодо 

забезпечення конкурентоспроможності саме пта-
хівничих підприємств присвячені праці А.В. Гара-
сима, Н.І. Голомши, Н.О. Грабко, Л.В. Джемелін-
ської, Л.І. Євчук, М.В. Заходим, М.С. Ільчука, 
Д.О. Семенди, Я.В. Тивончука, Є.С. Улько та 
інших науковців.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Проте недостатньо дослідженими 
залишаються питання системного підходу до 
розуміння конкурентоспроможності як комплек-
сної економічної категорії, взаємозв’язку конку-
рентоспроможності з конкурентними перевагами 
підприємств та організаційно-економічних захо-
дів реалізації конкурентного потенціалу суб’єктів 
аграрного ринку.

Мета статті. Метою роботи є обґрунтування тео-
ретико-методичних засад та розроблення практич-
них рекомендацій щодо формування й підвищення 
конкурентних переваг птахівничих підприємств.

Виклад основного матеріалу. Серед усіх продо-
вольчих товарів важливе місце посідають органічні 
продукти, зокрема м’ясо птиці (кури, гуси, качки, 
індики), а ринок органічної продукції за рівнем зна-
чущості займає лідируючі позиції в системі вітчиз-
няних ринків продовольства. В Україні продукти з 
птиці традиційно належать до числа пріоритетних 
груп продовольчих товарів. Ступінь забезпеченості 
населення продуктами птиці є одним з ключових 
індикаторів якості життя населення та стану про-
довольчої безпеки країни. Отже, об’єктивна необ-
хідність організації процесу управління конкурен-
тоспроможністю підприємства в аграрному секторі 
обґрунтовується такими положеннями:

– переробні організації є відкритими систе-
мами, повністю залежними від стану зовнішнього 
середовища;

– в умовах активної конкурентної боротьби 
між виробниками органічної продукції страте-
гічна орієнтація цілей підприємства на перспек-
тиву дає змогу реагувати на фактори невизначе-
ності й ризику зовнішнього середовища;

– складність прогнозування майбутнього стану 
ринкової структури викликає необхідність вико-
ристання управлінських технологій;

– ефективне реагування підприємства на вплив 
зовнішнього середовища неможливе без наявності 
у нього адаптаційних здібностей.

Зважаючи на недостатність вивчення цієї проб-
леми, вважаємо за необхідне виділити особливості 
формування конкурентних переваг, які властиві 
підприємствам аграрного сектору.
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Конкурентоспроможність виробника показує 
його пристосованість у стратегічній перспективі 
до зовнішніх змін. Деякими авторами під кон-
курентоспроможністю суб’єкта розуміється ком-
плекс взаємопов’язаних економічних характерис-
тик (факторів), вплив на які дасть змогу досягти 
ринкової переваги [2, с. 184]. Інші дослідники 
визначають конкурентоспроможність суб’єкта як 
здатність максимально ефективно використову-
вати наявний потенціал задля забезпечення вигід-
ної ринкової позиції [3, с. 223–229].

Наявність багатьох трактувань конкуренто-
спроможності та відсутність єдиного методичного 
підходу до її оцінювання свідчать про важливість 
проблеми та необхідність її подальшого дослід-
ження. Під конкурентоспроможністю підпри-
ємства будемо розуміти багатофакторну харак-
теристику, яка відображає здатність суб’єкта 
змагатися з конкурентами в межах певного рин-
кового простору за рахунок забезпечення конку-
рентних переваг внутрішніх складових господар-
ської діяльності та виробленої продукції (товарів, 
послуг) відповідно до вимог цього ринку та спо-
живчих потреб у конкретний момент часу.

Конкурентний статус виробника впливає на 
розроблення та вибір стратегічних управлінських 
рішень в галузі формування конкурентних пере-
ваг. Різні типи виробників диференційовані за 
розміром та ринковою часткою. Вони також різ-
няться внутрішніми можливостями, що разом з 
характером та силою зовнішньої дії впливає на 
процес формування конкурентних переваг та при-
водить до створення характерних типів.

Наявність у структурі сучасних ринків декіль-
кох внутрішньогалузевих сегментів приводить до 
того, що виробник або зосереджений на незначній 
кількості ринків, або намагається охопити їх біль-
шість. Конкурентна позиція підприємства, яка 
досягнута завдяки використанню наявних переваг, 
є так званою відправною точкою під час вибору 
майбутньої конкурентної стратегії, що припускає 
формування нових типів переваг (рис. 1).

Відповідно до наведеної інформації підприєм-
ство під час зміни ринкових позицій проходить 
цикл конкурентного розвитку. В цьому процесі 
реалізується стратегія формування конкурентних 
переваг агропромислового підприємства.

Фактичний конкурентний статус суб’єкта 
передбачає декілька альтернатив подальшого роз-
витку, які визначаються силою та характером 
впливу зовнішнього середовища [4, с. 32–38].

Зміна конкурентного статусу виробника в 
результаті впливу зовнішніх умов господарю-
вання передбачає також зміну типів створюва-
них переваг. Визначення місця й ролі суб’єкта в 
конкурентному середовищі є необхідною умовою 
подальшого розроблення конкурентної стратегії.

Оскільки кінцевою метою конкурентного роз-
витку суб’єкта є створення та розвиток типів кон-
курентних переваг, то простежується очевидний 
взаємозв’язок останніх з типом реалізованої стра-
тегії (табл. 1).

Будучи самоорганізованою системою, ринок 
продукції птахівництва складається з багатьох 
взаємозалежних структурних елементів та поді-
ляється на підсистеми залежно від типу продукту, 
його призначення, а також територіальних меж 
ринку. Ринок органічної продукції характеризу-
ється високою технологічною диверсифікацією 
виробництва, що дає змогу випускати різні види 
продукції [5, с. 32–38]. Однак товарна субститу-
ція між основними видами продуктів досить обме-
жена, що дає змогу вельми умовно говорити про 
споживчий попит, пропозицію та ціни на них в 
межах одного ринку.

В результаті проведеного аналізу структурних 
елементів ринку готової органічної продукції уза-
гальнено основні групи чинників, які визначають 
загальний напрям розвитку зовнішнього ринкового 
середовища. Безпосередній вплив на процес фор-
мування конкурентних переваг мають специфічні 
особливості внутрішнього потенціалу підприємств 
галузі птахівництва, а саме використання в про-
цесі виробництва природно-біологічних факторів; 
можлива недоцільність виробництва тих чи інших 
продуктів харчування; те, що земля є не тільки 
об’єктом праці, але й її предметом, а також осно-
вним засобом виробництва; існування в межах регі-
ональних кордонів підприємства не відокремлено, 
а на основі оптимального поєднання з іншими, 
завдяки чому утворюється кластер; різноманіт-
ність форм власності, форм господарювання та роз-
мірів підприємств; розташування виробництва на 
певній території та прикріплення його до окремих 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ефект від реалізації стратегії 
(вплив на конкурентну 

позицію) 

Конкуренті переваги Конкурентна позиція 
підприємства 

Реалізація конкурентної 
стратегії (створення 
(розвиток) переваги) 

Рис. 1. Циклічність процесу стратегічного формування конкурентних переваг 
агропромислового підприємства
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сировинних зон; сезонність виробництва продукції, 
обумовлена розбіжністю робочого періоду з періо-
дом виробництва; задоволення потреби населення 
в продовольстві; спеціалізація на випуску певних 
видів продукції.

Ідентифікація виробником типів конкурентних 
переваг (наявних та потенційних) пов’язана з пев-
ними труднощами, серед яких слід назвати відсут-
ність науково обґрунтованих підходів до вивчення 
системи внутрішніх та зовнішніх чинників впливу 
на господарюючий суб’єкт. Наслідками цього є від-
сутність у суб’єктів ефективних управлінських та 
організаційно-економічних механізмів реагування 
на зміни зовнішнього середовища, недосконалість 
методичного апарату оцінювання конкурентних 
переваг, що приводить до низької конкурентоспро-
можності переробних підприємств.

У світовій економічній науці вивченню методо-
логічних основ аналізу та оцінювання конкурен-
тоспроможності підприємств присвячено значний 
доробок наукових досліджень. Нині на практиці 
застосовується широкий арсенал підходів та мето-
дів оцінювання як конкурентоспроможності, так і 
конкурентних переваг. Суб’єктивні методи вико-
ристовують під час визначення конкурентних пере-
ваг методичний інструментарій, який ґрунтується 
на вивченні причинно-наслідкових зв’язків, даних 
статистики, інтуїції та досвіду. До них належать 
методи соціологічних досліджень та експертні 
методи. Оцінювання конкурентних переваг за 
допомогою об’єктивних методів полягає в незалеж-
ному визначенні системи факторів та причинно-
наслідкової структури досліджуваного явища, вони 
перевіряються експериментально та піддаються 
об’єктивному спостереженню й вимірюванню.

Методи оцінювання конкурентоспроможності та 
окремих переваг відрізняються одні від одних тим, 
що дають змогу оцінити загальний та частковий рівні 
переваг відповідно. Кожен з методів має характерні 
переваги й недоліки, що впливають на можливість їх 
практичного застосування під час оцінювання конку-
рентоспроможності та окремих переваг.

Отже, незважаючи на значну кількість нау-
кових досліджень оцінювання конкурентоспро-
можності підприємств, слід зазначити, що уні-
версальні методи відсутні. Кожному із сучасних 
методів притаманні певні недоліки, які знижу-

ють практичну цінність дослідницьких результа-
тів. Недосконалість окремих методів оцінювання 
позначається на різноманітності підходів до про-
цесу вивчення конкурентних переваг та обмеже-
ності можливостей щодо їх застосування. Цей 
факт пояснюється зосередженням уваги дослідни-
ків на окремих аспектах предмета дослідження, а 
також особливостями вибору об’єкта й масштабу 
дослідження, інструментарію.

Отже, процес вивчення конкурентних переваг 
птахівничих підприємств має не тільки ґрунту-
ватися на властивостях та особливостях категорії 
конкурентоспроможності, але й повністю відпові-
дати специфіці галузі. В цьому разі перед вироб-
никами як суб’єктами управління постає необхід-
ність вирішення таких завдань, як оцінювання 
не тільки фактичного рівня конкурентоспромож-
ності, але й потенційно можливого її рівня; відо-
браження в результатах аналізування факторної 
складової конкурентоспроможності; дослідження 
конкурентних переваг на рівні суб’єкта та про-
дукції; підбір методів та інструментів оцінювання 
відповідно до специфіки дослідження.

Наведений аналітичний огляд методів оціню-
вання конкурентоспроможності та окремих конку-
рентних переваг поряд з обмеженістю конкретних 
методів засвідчив також практичну цінність кож-
ного з них. Таким чином, можна припустити, що 
дослідження конкурентоспроможності має ґрунту-
ватись на застосуванні декількох взаємодоповнюю-
чих груп методів, які дають змогу відобразити всі 
необхідні аспекти її формування, а в перспективі 
сформувати інтегральну оцінку конкурентоспро-
можності та окремих конкурентних переваг.

В контексті зазначених проблем важливим є 
дослідження конкурентних переваг агропромисло-
вих підприємств на регіональному ринку. Харак-
тер розвитку конкурентних переваг підприємства 
визначається динамікою факторів зовнішнього 
середовища.

Висновки і пропозиції. З огляду на сучас-
ний стан агропромислового виробництва досить 
важливим шляхом його розвитку є становлення 
власного напряму ефективної інтеграції, який 
би найкращим чином відповідав національним 
інтересам, наявним ресурсам, географічному 
положенню та потенційним можливостям кра-

Таблиця 1
Трансформація типів конкурентних переваг залежно від типу конкурентної позиції суб’єкта  

та характеру зміни привабливості зовнішнього середовища

Тип конкурентної 
позиції

Типи конкурентних 
переваг

Загальний напрям розвитку суб’єкта конкуренції

негативний нейтральний позитивний

Спеціалізований лідер Сконцентрована 
диференціація

Диференціація, поєднання 
типів

Сконцентрована 
диференціація

Сконцентрована 
диференціація

Універсальний лідер Низькі витрати
Низькі витрати, 
сконцентрована диференціація, 
поєднання типів

Низькі витрати Низькі витрати

Спеціалізований 
послідовник

Сконцентрована 
диференціація, 
сфокусоване 
поєднання типів

Сконцентрована 
диференціація

Сконцентрована 
диференціація, 
поєднання типів

Низькі витрати, 
поєднання типів, 
сконцентрована 
диференціація

Універсальний 
послідовник

Низькі витрати, 
поєднання типів

Сконцентрована диференціація, 
сфокусоване поєднання типів, 
низькі витрати

Низькі витрати, 
диференціація, 
поєднання типів

Низькі витрати

Спеціалізований 
аутсайдер

Сконцентрована 
диференціація, 
відсутність переваг

Відсутність переваг Сконцентрована 
диференціація

Сконцентрована 
диференціація, низькі 
витрати, поєднання 
типів

Універсальний 
аутсайдер

Низькі витрати, 
відсутність переваг

Сконцентрована диференціація, 
поєднання типів

Низькі витрати, 
диференціація, 
поєднання типів

Низькі витрати, 
диференціація, 
поєднання типів



107

Â³ñíèê ÎÍÓ ³ìåí³ ². ². Ìå÷íèêîâà. 2019. Ò. 24. Âèï. 3(76)

їни. Головне завдання інтегрованої корпоратив-
ної структури полягає в досягненні конкурентних 
економічних переваг за рахунок синергетичного 
ефекту, зростання продуктивності праці, дивер-
сифікації та раціональної спеціалізації виробни-
цтва, зниження накладних витрат, підвищення 
рівня управління. Розвиток інтеграційних про-
цесів в аграрному виробництві полягає в посту-
повому організаційному об’єднанні на паритетних 
засадах відокремлених різнопрофільних спеціалі-
зованих виробництв зі створення сировини, її збе-
рігання, перероблення та реалізації споживачам 
готової продукції, які функціонують в умовах сус-
пільного поділу праці, в єдину інтегровану вироб-
ничо-правову структуру.

Інтегрована система формування сфери вироб-
ництва та переробки органічних продуктів пови-

нна базуватись на певних загальнонаукових 
методологічних засадах, серед яких необхідно 
виділити системність, пріоритетність, комп-
лексність, наукове обґрунтування, формування 
оптимального організаційно-економічного меха-
нізму господарювання, збалансованість та пропо-
рційність, адекватність, поєднання регіонального 
та галузевого планування тощо. Відповідно до 
сучасних проблем розвитку сфери перероблення 
та виробництва продуктів органіки наявні засади 
пропонуємо доповнити такими, як єдність про-
цесу розвитку агропромислового комплексу та 
модернізаційних змін економіки країни; узго-
дженість інтересів та ефективності; плановість та 
збалансованість; модернізація та розвиток; регу-
лювання зовнішньоекономічних відносин; активі-
зація інноваційних процесів.
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ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОНКУРЕНЦИИ  
ПРЕДПРИЯТИЙ ОТРАСЛИ ПТИЦЕВОДСТВА

Резюме
Развитие интеграционных процессов в аграрном производстве заключается в постепенном организацион-
ном объединении на паритетных началах обособленных разнопрофильных специализированных произ-
водств по производству сырья, его хранения, переработке и реализации потребителям готовой продукции, 
которые функционируют в условиях общественного разделения труда, в единую интегрированную произ-
водственно-правовую структуру. В статье освещены теоретические основы формирования конкурентных 
преимуществ отрасли птицеводства. Сформированы методические подходы к управлению конкурентоспо-
собности аграрных предприятий. Обоснованы организационно-экономические меры по повышению кон-
курентных преимуществ предприятий птицеводческого комплекса. Конкурентоспособное птицеводческое 
предприятие должно не только превзойти конкурентов по эффективному использованию внутреннего 
потенциала, но и обладать гибкой, адаптивной реакцией на внешние возможности и угрозы.
Ключевые слова: конкурентные преимущества, организационные основы, конкурентоспособность, мето-
дические подходы, птицеводческое предприятие, интегрированные системы.
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THE BASIC BASES FOR THE COMPETITION OF BATTLE COMPLEXES

Summary
The development of integration processes in agro-industrial production is gradual institutional unification 
on an equal footing separate various specialized industries for the production of raw materials, storage, pro-
cessing and sale to consumers of finished products, which operate in a social division of labor, into a single, 
integrated production and the legal structure. The article deals with theoretical bases of formation of com-
petitive advantages of agricultural enterprises. Methodical approaches to management of competitiveness of 
agricultural enterprises. Grounded organizational and economic measures to increase competitive advantages 
of enterprises of agro industrial complex. A competitive poultry enterprise must not only surpass its com-
petitors in terms of efficient use of internal potential, but also have a flexible, adaptive response to external 
opportunities and threats. Ensuring the competitive development of enterprises is hampered by unsystematic 
and scattered receipts of funds for the modernization of their production activities, low investment activity, 
the lack of comprehensive application of innovative technologies, the imperfection of the economic mecha-
nism for managing the production process and inter-branch relations and economic relations with processing 
enterprises and trade enterprises, and insufficient state support. The process of studying the competitive 
advantages of poultry enterprises should be based not only on the characteristics and characteristics of the 
competitiveness category, but also in full compliance with the specifics of the industry. In this case, before 
the producers, as the subjects of management, the need to address the following tasks: the assessment of 
not only the actual level of competitiveness, but also the potentially possible level; reflection in the results 
of the analysis of the factor component of competitiveness; research of competitive advantages at the level 
of the subject and products; selection of methods and tools for evaluation according to the specificity of the 
study. The presented analytical review of methods for assessing the competitiveness and individual com-
petitive advantages, along with the limited specific methods, showed the practical value of each of them.  
Thus, it can be assumed that research on competitiveness should be based on the use of several comple-
mentary groups of methods that can reflect all the necessary aspects of its formation and, in the long run, 
form an integral assessment of competitiveness and individual competitive advantages. In the context of 
these problems, the study of competitive advantages of agro-industrial enterprises in the regional market is 
important. The nature of the development of competitive advantages of the enterprise is determined by the 
dynamics of factors of the environment.
Keywords: competitive advantages, organizational principles, competitiveness, methodological approaches, 
avian enterprise, integrated systems.
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ПРИНЦИПИ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ГНУЧКИМ ЕКОНОМІЧНИМ РОЗВИТКОМ 
ЗАЛІЗОРУДНИХ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ РИНКОВОГО ПРОСТОРУ

В основу статті покладено ідею формування концептуальних засад стратегічного управління гнучким 
економічним розвитком промислових підприємств загалом та залізорудних підприємств зокрема в умо-
вах нестійкого ринкового простору, обумовленого діяльністю в кризовий та післякризовий періоди. 
Досліджено ключові аспекти формування ефективної системи управління стратегічною гнучкістю на 
мікрорівні. Значну увагу приділено процесу забезпечення стратегічної конкурентоспроможності залізо-
рудних підприємств з урахуванням комплексу зовнішніх та внутрішніх чинників. Представлено основні 
підходи до формування комплексної системи стратегічного управління гнучким економічним розвитком 
промислових підприємств. На основі цього розроблено алгоритм процесів управління стратегічною гнуч-
кістю на підприємствах.
Ключові слова: стратегічне управління, гнучкий економічний розвиток, стратегічна конкурентоспро-
можність, залізорудне підприємство, управління стратегічною гнучкістю.

Постановка проблеми. В умовах трансформа-
ції ринкового простору, посилення конкурентної 
боротьби та кризових умов ведення бізнесу для бага-
тьох базових галузей економіки особливої актуаль-
ності набуває адаптація промислових підприємств, 
до яких належать залізорудні, до мінливого ринко-
вого середовища. Підприємства сьогодні потребу-
ють радикальних змін системи функціонування та 
стратегічного розвитку. Виходячи з цього, доходимо 
висновку, що залізорудні підприємства потребують 
системи управління, яка би могла вирішувати стра-
тегічні завдання, забезпечуючи належний рівень 
управлінського впливу на економічні відносини з 
урахуванням швидкозмінних вимог суспільства, 

ризиків внутрішнього та зовнішнього середовищ, а 
також гнучких пріоритетів їх розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема розвитку промислових підприємств, 
зокрема залізорудних, є предметом уваги бага-
тьох зарубіжних та вітчизняних науковців. Зна-
чний внесок у дослідження теоретико-прикладних 
питань стратегічних аспектів гнучкого розвитку 
підприємств у ринковій системі зробили такі 
відомі вчені, як А. Амоша, І. Ансофф, Є. Афа-
насьєв, М. Блехерман, О. Віханський, В. Геєць, 
Р. Лобай, Д. О’Ніл, В. Пастухова, К. Прахалад, 
В. Самочкін, М. Ситницький, М. Фурса, Г. Хемел, 
Д. Шевченко, З. Шершньова [1–7].


